

《环境科学研究》“京津冀”“长江经济带” “一带一路”专栏征稿启事

为深入贯彻习近平“坚持绿水青山就是金山银山。保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”的生态文明思想,充分发挥学术期刊快速传播科研成果、促进科研成果尽快转化为生产力的作用,积极宣传和报道京津冀地区环境空气质量改善、长江生态环境保护修复、绿色“一带一路”建设及其研究成果,作为环境科学研究领域的优秀学术期刊、中国百强报刊,《环境科学研究》拟从2019年起开设“京津冀”“长江经济带”“一带一路”三个专栏,并聘请相关领域的专家担任各专栏的责任编委。在此,面向国内外公开征稿,热忱期望国内外致力于生态环保领域科研工作的专家、学者、技术人员、研究生等踊跃投稿,以期共同为我国生态环境科研与技术发展,以及为中文学术期刊的发展、壮大做出积极贡献!

来稿请参照《环境科学研究》征稿启事(每期刊物及期刊官网均可获取)撰写,期刊官网(www.hjkxyj.org.cn)在线投稿,投稿时请选择相应的专栏(“京津冀”“长江经济带”“一带一路”)栏目。来稿一经采用,编辑部将择优快速在正刊刊出,收取论文发表费及支付稿酬标准同正常投稿。

► “京津冀”专栏

京津冀及周边地区大气污染问题突出,秋冬季重污染天气频发,是我国大气污染防治的主战场。2013年9月,国务院发布实施了《大气污染防治行动计划》,截至2017年底,京津冀PM_{2.5}(细颗粒物)平均浓度5年降幅达39.6%,但区域上氮氧化物、挥发性有机物等大气污染物排放总量仍远超环境容量。2018—2020年,京津冀及周边地区全面启动《打赢蓝天保卫战三年作战计划》,因此,京津冀及周边地区仍然是大气污染防治的重点区域。

为切实改善京津冀及周边地区环境空气质量,2017年4月,原环境保护部对京津冀及周边地区传输通道“2+26”城市开展大气污染防治强化督查。2017年10月,原环境保护部又在“2+26”城市部署28支“一市一策”跟踪研究专家团队,持续开展精细化颗粒物来源解析、高分辨率排放清单和大气污染治理综合解决方案研究。各地根据实际情况推出一系列治理方案,包括“煤改气、煤改电”、“散乱污”企业整治、燃煤锅炉和工业企业污染治理、强化机动车排放管控等,并在秋冬季采取重污染企业错峰生产和重污染天气应急等措施,降低燃煤、工业、机动车和居民生活的污染物排放,取得积极成效。

“京津冀”专栏,以积极宣传和报道京津冀及周边地区环境空气质量改善的研究成果为目标,内容涵盖以改善空气质量为核心的区域大气污染物来源解析、成因分析、排放清单、控制技术、防治对策以及减排效果与经济效益评估等方面。欢迎关注并投稿!

➤ “长江经济带”专栏

长江是中华民族的母亲河,也是中华民族发展的重要支撑。推动长江经济带发展是党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略。党中央、国务院高度重视长江经济带生态环境保护工作。习近平总书记多次对长江经济带生态环境保护工作做出重要指示,强调推动长江经济带发展,理念要先进,坚持生态优先、绿色发展,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,逐步解决长江生态环境透支问题,涉及长江的一切经济活动都要以不破坏生态环境为前提,共抓大保护,不搞大开发。思路要明确,建立硬约束,长江生态环境只能优化、不能恶化。

近年来,各有关方面围绕长江生态环境保护修复做了大量工作,并取得了丰富的研究成果。“长江经济带”专栏,内容涵盖水资源保护、生态保护与修复、水环境保护与治理、水安全保障、城乡环境综合治理、环境风险防控、体制机制创新等方面。欢迎关注并投稿!

➤ “一带一路”专栏

自 2013 年习近平总书记提出“一带一路”倡议以来,我国政府积极推动这一系统工程建设,加强与沿线国家在各领域的深度务实合作,已取得了显著的阶段性成效。《推动共建丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路的愿景与行动》明确提出,要在“一带一路”的投资贸易中突出生态文明理念,加强环境、生物多样性和应对气候变化合作。为了进一步加强生态环境领域合作,发挥生态环境在“一带一路”建设中的服务、支撑和保障作用,共建绿色“一带一路”,原环境保护部编制了《“一带一路”生态环境保护合作规划》,提出深入拓展在环境污染治理、生态保护、核与辐射安全环科技创新等重点领域合作,同时明确了 25 个重点规划项目,为实现“一带一路”区域绿色转型以及落实 2030 年可持续发展议程提供了重要保障。

“一带一路”专栏,内容涵盖“一带一路”沿线国家的环境污染治理(如大气、水、土壤污染防治,固体废物管理、农村农业环境治理等)、生态保护修复(如生态系统保护与修复、生物多样性保护、区域生态环境影响评估等)、气候变化、能源环境、海洋生态环境、生态环境规划与管理等。欢迎关注并投稿!